
 اقتصاد

  .كند اي را از پرداخت ماليات معاف مي اي است كه كالاها و خدمات واسطه الف) ماليات بر ارزش افزوده نوعي ماليات بر فروش چند مرحله ـ» 1«گزينه  - 1

  منابع و امكانات موجود محدود است. ـ2برداري از منابع و امكانات موجود محدوديت دارد.  انسان در بهره ـ1ب) معناي كميابي: 

شود و بـه   كننده نهايي خريداري مي ) كالاهاي مصرفي: توسط مصرف1شود:  شود به دو دسته كلي تقسيم مي پ) كالاهايي كه در بازار عرضه مي
  گيرد. هاي توليدي خريداري شده و براي توليد ساير كالاها مورد استفاده قرار مي اي: توسط كارخانه ) كالاهاي واسطه2رسد.  مصرف مي

هـاي مـالي:    سياسـت  ـ2هاي پولي: سياست انبساطي پولي، سياست انقباضي پولي،  سياست ـ1هاي تثبيت اقتصادي:  بندي سياست ت) تقسيم
  ) (متوسط)تركيبي(بهشتي) (اضي مالي سياست انبساطي مالي، سياست انقب

تـر   ـ نقاط بر روي خط نزولي قرار دارد، پس حتماً بيانگر منحني تقاضا است. بر روي منحني تقاضا هر چقدر به سمت پـايين نزديـك  » 3«گزينه  - 2
  ) (متوسط)اـ بازار عرضه و تقاض 3بخش اول ـ فصل بهشتي) ((يابد و بالعكس.  شويم، قيمت كاهش و تقاضا افزايش مي مي

  شود. ـ الف) سرمايه به دو دسته مالي و فيزيكي تقسيم مي» 2«گزينه  - 3

  صورت منابع مالي وارد توليد شده است. ـ سرمايه مالي: پولي كه به

  شود. اي كه در جريان توليد به كار گرفته مي ـ سرمايه فيزيكي: كالاهاي بادوام سرمايه

هاي  شود. سپرده شود كه به دو نوع ديداري و غيرديداري تقسيم مي سپارند سپرده گفته مي انك ميب) به وجوهي كه مردم به دلايل مختلف به ب
  شود. انداز تقسيم مي دار و پس غيرديداري نيز خود به دو دسته مدت

  ود.ش ها كم يا زياد مي پ) در نرخ ثابت ماليات، ميزان ماليات پرداختي افراد متناسب با تغيير در درآمد يا دارايي آن

ها بايـد   شود و حرام است. طبق قانون عمليات بانكي بدون ربا بانك گيرندگان ربا تلقي مي ت) براساس فقه اسلامي، هر نوع دريافت پول اضافي از وام
  اسلاميگذاري غيرمستقيم از طريق عقود  سرمايه ـ2هاي توليدي و عمراني،  گذاري مستقيم در طرح سرمايه ـ1به دو صورت درآمد كسب كنند: 

گـذاران در   الحساب يا قطعي) اعطـايي بـه سـپرده    هاي بانكي در عقود اسلامي كه در بخش واقعي اقتصاد است، سود بانكي (علي دليل فعاليت به
  ) (متوسط)تركيبي(بهشتي) (قانون، ربا تلقي نشده است. 

  1130م سال سومتور                   282تورم سال دوم ـ» 3«گزينه  - 4

  الف) توليد كل سال دوم و سوم:

: x x   6304 282   )1397سال دوم (قيمت ثابت ـ قيمت جاريتورم6022

: x x   8190 1130   )1398سال سوم (قيمت جاري قيمت ثابت ـتورم9320

  ب) افزايش توليد سال دوم و سوم:

  6022 4300   سال دوم1722

  8190 4300   سال سوم3890

  ) (دشوار)ـ محاسبه توليد كل 4بخش اول ـ فصل (بهشتي) (

  اي است. بسته به سازمان كنفرانس اسلامي) نيز بانك توسعهالف) بانك توسعه اسلامي مستقر در جده (وا ـ» 3«گزينه  - 5

  عنوان رسيد دريافت نمود. توان اقدام كرد و پس از عمليات نمونه چاپي آن را به صورت اينترنتي نيز مي ب) علاوه بر خريد حضوري به

المللي مبادلات كالا و خدمات محـدود   قط به تجارت بينالمللي در بازارهاي نيروي كار و سرمايه، روابط اقتصادي بيمه كشورها ف پ) مبادلات بين
شود. هر كشـوري در   اي به نقطه ديگر در دنيا كه وضع بهتري دارد، نيز اطلاق مي شود. بلكه به مهاجرت نيروي كار و حركت سرمايه از نقطه نمي

داخلي خود بلكه كشورهاي ديگر نيز در جهت رشد و  اندازهاي ترتيب به تنها پس گذاري خارجي براي كشور خود است تا بدين پي جذب سرمايه
  هاي ديگر توليدي داخلي به كار گيرد. ها و بخش افزايش كارخانه

هاي اقتصادي اصل، رفع نيازهاي انسان در جريان رشد و تكامل اوست. نه همچون ديگر  ت) در مقدمه قانون اساسي، آمده است: در تعليم بنيان
تكاثر ثروت و سودجويي، زيرا كه در مكاتب مادي اقتصاد خود هدف است و بدين جهت در مراحل رشد، اقتصاد عمل هاي اقتصادي تمركز و  نظام

  توان داشت. به هدف نمي شود، ولي در اسلام، اقتصاد وسيله است و از وسيله انتظاري جز كارايي بهتر در راه وصول تخريب و فساد و تباهي مي

  ) (متوسط)ركيبيت) (99(سراسري خارج از كشور ـ 

  ـ» 4«گزينه  - 6

/ /  12 5 8 5   دهك دوم4

  2 3   دهك سوم5

  11 3   دهك هشتم14

  2 18   دهك دهم20

  ) (دشوار)ـ دهك 2بخش سوم ـ فصل (بهشتي) (



بينـي   هـاي توليـد، پـيش    نندگان براي توليد كالا عبـارت اسـت از قيمـت كـالا، هزينـه     گيري توليدك الف) عوامر مؤثر در تصميم ـ» 3«گزينه  - 7
  توليدكنندگان.

  كنند. تر نقش بانك تجاري را ايفا مي هاي تخصصي هستند كه در ايران بيش هاي مسكن و كشاورزي بانك ب) بانك

  و برترين آن استقراض از نظام بانكي و بانك مركزي است. پ) بهترين راه استقراض، قرض گرفتن از مردم از طريق فروش اوراق مشاركت است

هاي برابر به منظور توليد بررسي عمومي مـردم   ت) توزيع عادلانه ثروت و درآمد: توزيع عادلانه ثروت و درآمد علاوه بر اختيار قرار دادن فرصت
  كند. يكپارچگي و توازن اقتصادي را ايجاد و به حفظ پيشرفت اقتصادي كمك شاياني مي

ها  ها، بحران هايي همراه است. علاوه بر تحريم ها و تنش المللي همواره با پيچيدگي سازي در برابر فشارها و تهديدات: اقتصاد در عرصه بين مقاوم
هـا   بل بيمـاري طور كه لازم است در مقا المللي قابل انتقال به اقتصاد كشور است. همان هاي اقتصادي كشورهاي ديگر نيز در فضاي بين و بيماري

  ) (متوسط)تركيبي(بهشتي) (واكسينه شود، اقتصاد كشور نيز بايد در برابر فشارها و تهديدات، تمهيدات لازم با بينديشد. 

  الف) افزايش قيمت در سال دوم و سوم: ـ» 1«گزينه  - 8

  5420 5230   سال دوم190

  5960 5820   سال سوم140

  زايش قيمت است و پاسخ (الف) و (ب) يكسان است.ب) تورم همان اف

  پ) افزايش توليد در سال دوم و سوم:

  5230 5000   سال دوم230

  5820 5000   سال سوم820

  ) (دشوار)ـ محاسبه توليد كل 4بخش اول ـ فصل (بهشتي) (

ند صاحب توليد شود و هم دستمزد بگيرد و در سود و زيان شريك نشود. صـاحب  توا الف) در اقتصاد اسلامي عوامل انساني هم مي ـ» 3«گزينه  - 9
  تواند مانند سرمايه فيزيكي اجاره بگيرد، چون ربا تلقي شده و حرام است. سرمايه مالي نمي

انه) و برخي ديگـر نيـز در   ب) اشتغال كامل نيروي كار به معناي صفر بودن نرخ بيكاري نيست. برخي افراد حاضر به كار نيستند (بيكاري داوطلب
  جايي از كاري به كار ديگر هستند (بيكاري اصطكاكي) حال جابه

  گذاري غيرمستقيم از طريق استفاده از عقود اسلامي مجاز است.  ها در سرمايه پ) حضور بانك

  ) (متوسط)ـ استهلاك 4بخش اول ـ فصل ) (99(سراسري داخل كشور ـ 

  ـ» 2«گزينه  -10

, ,
, ,  

260 000 ــالا000  قيمــت ك
13 000 000

ــالا20 ــد ك  عمر مفي
 استهلاك (الف

  درآمد خالص سالانه (باستهلاك ساليانه ـ درآمدزايي ساليانه

, , , , , ,  68 000 000 13 000 000 55 000   درآمد خالص سالانه000

  ) (دشوار)ـ استهلاك 4بخش اول ـ فصل (بهشتي) (

شود؛ مثل خـوراك،   ازهاي اوليه مثل خوراك، پوشاك و مسكن مصرف ميالف) كالاهاي ضروري: كالاهاي توليدي كه براي تأمين ني ـ» 4«گزينه  - 11
  نمك، دارو.

  شود. تر استفاده مي اهميت كالاهاي تجملي: كالاهايي كه براي تأمين نيازهاي كم

  شود. اي: كالاهاي بادوامي كه در فرايند توليد از سوي نيروي انساني به كار گرفته مي كالاهاي سرمايه

تراشي در مقابل مبادلات مـالي،   تحريم مالي (مانع -2تراشي در مقابل صادرات و واردات)،  تحريم تجاري (مانع -1ا عبارتند از: ه ب) انواع تحريم
  ها) ها و بانك بيمه

  روند، چه بسا در زمان ديگر يا در كشوري ديگر فقير باشند. پ) تعريف فقر نسبي: فردي كه در زماني يا كشوري فقير به شمار نمي

  ) (آسان)تركيبيشتي) ((به

  ـ» 4«گزينه  -12

  ها : هزينه

)ريال , ) , ,   15 850 000 12 153 000   حقوق كارمندان000

,ريال , , ,  12 000 000 12 144 000   بها اجاره000

,ريال , , ,  
30

153 000 000 45 900 000
100

  استهلاك

  : درآمد

,ريال , , , , ,  2 200 1 200 00 2 640 000   سود000

,ريال , , ( , , , , , , , , ) , , ,     2 640 000 000 153 000 000 144 000 000 45 900 000 185 000 000 2 112 100   سود000

  ) (دشوار)ـ سود و زيان 2بخش اول ـ فصل ) (99اخل كشور ـ (سراسري د



عنوان مالكيت نسبت به كسب و كـار خـود    تواند به كس نمي : هركس مالك حاصل كسب و كار مشروع خويش است و هيچ46اصل  ـ» 3«گزينه  -13
  امكان كسب و كار را از ديگري سلب كند.

  شود. عد بايد در آن حيات اجتماعي رو به رشدي داشته باشند، وظيفه عمومي تلقي ميهاي ب زيست كه نسل امروز و نسل : حفاظت محيط50اصل 

  كند. : مالكيت شخصي كه از راه مشروع باشد محترم است و ضوابط آن را قانون معين مي47اصل 

  يد.ها عمل نما هاي عمومي در اختيار حكومت اسلامي تا بر طبق مصالح عامه نسبت به آن : انفال و ثروت45اصل 

  ) (آسان)ـ قانون اساسي 2ـ فصل  5بخش (بهشتي) (

  ـ» 1«گزينه  -14

  ناخالص مليتوليد ناخالص داخليتوليد خارجيان مقيم كشور ـ توليد مردم كشور مقيم خارج

x x      560 540 30 570 560 10  

  ) (متوسط)ملي ـ ناخالصي داخلي  يـ ناخالص 4بخش اول ـ فصل (بهشتي) (

نهفتـه   نهـايي  اي در بطن كـالا  گيرد زيرا: كالاهاي واسطه ميناي مورد محاسبه قرار  الف) در حسابداري ملي، ارزش كالاهاي واسطهـ » 2«گزينه  - 15
  برابر حساب شدن 2محسوب مي شود و محاسبه آن يعني  ي نهاييبخشي از كالا به  هستند و

  ب) مفهوم كميابي:

  ) منابع و امكانات موجود محدود است.2 برداري از منابع و امكانات موجود محدوديت دارد. ) اسان در بهره1

  ج) انواع توليد:     نوع اول: احياء             نوع دوم: صنعت                   نوع سوم: خدمات

رسـاند.   نين با كار خود و استفاده از ابزار و منابع طبيعي را به توليـد مـي  چ تعريف احياء: انسان با اختيار داشتن منابع و محصولات طبيعي و هم
  مانند زراعت، باغباني و پرورش ماهي

كنيم هزينه فرصت يا هزينه  نظر مي آوريم و به  نوعي از گندم صرف نظر مي كنيم و به آن چيزي كه صرف د) در مثال فوق ما پنبه را به دست مي
 ) (متوسط)تركيبي(بهشتي) (. يمگوي فرصت از دست رفته مي

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


